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Behauptung

Die Gleichung x" + y"= Z" lasst sich fur
natUrlichex, y, zund natlrlichesn > 2
nicht 10sen.

Potenzzahl: Z" := n Faktoren z
Naturli che Zahl: GanzeZahl z> 0

Variablen x, y, zund n stehen jewells fur
elne Zahl, hier aus den nattrlichen Zahlen.




1. Substitution der Gleichung

Umstellung: (xy)"= (zy)" - (y/y)"=q"- 1
Geometrische Folge als Teleskopsumme:
g"-1=(q- @+ +gt+--+q+1)

2y = (2 Y) (@ e Ty ey
Faktor (z- y) sal a (ist oft Eins) fur n> 1.
Sonderfall n= 1 st |0sbar: X+y=12
Also 1 Substitutionfiurn> 1. z=y+a



2. Substitution fiura=1

Restproblemfiara=1. x'=(y+ 1)"-y"
Sonderfall n = 2; x°=2y+1
fuhrt auf all e ungeraden Quadratzahlen.

FUr n > 2 Binomischer Lehrsatz avingend:
X¥}=(y+1)P°-y= 3y*+3y+1

X*=(y+ D4 -y*=4y3+6y*+4y+ 1 wsw.
Also 2 Substitution fir n> 2; x"=-y"



Pythagoraische Zwilli nge

Restproblemfiara> 1. x'=(y+a)"-y"

Sonderfall n=2, afest: x°=2ay+a?
ergibt fehlende Pythagoraische Zwilli nge:

y=(x?-a?)/(2a)ist oft glatt |6sbar, z.B.:
a=2.17-15 =8 = x?(irreduzibel)

a = 3. stets reduzibel durch Divisionmit 9
a=9: 1497 - 140° = 512 (irreduzibel)



2. Substitution fura> 1

e FUrn>2ist Binomischer Lehrsatz awvingend
3= (y+a)d-y3= 3ay’+3a‘y+ad
X*=(y+a)y-y*=4ay’+6a’y’+4aly+a’
USW.

e Der BinomischelLehrsatz (von Fermat und
Pascal) ist fur n > 2 deart fundamental,
dasser nicht umgangenwerden kann

e Also 2 Sulstitutionfirn>2:  x'=-yn




Schluss

e DieGlachung x"= - y" fuhrt Immer aus der
Menge der natlrlichen Zahlen heraus.

« Damit folgt die Behauptung:
Die Gleichung x" + y"= Z" lasst sich fur
natUrlichex, y, zund naturlichesn > 2
nicht 10sen.

e guod erat demonstrandum (Das war's).
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